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Бо ја на Аћа мо вић

ПЕ СНИЧ КИ ПРО СТО РИ  
МАР ГА РЕТ АТВУД

За ши ру чи та лач ку пу бли ку овог ве ка ства ра лач ка ка ри је ра Мар га рет Атвуд 
раз мо та ва се не са мо уна пред, но вим про зним и по ет ским де ли ма ко је ка над ска 
ау тор ка не у мор но об ја вљу је, већ и уна зад, по нов ним от кри ва њем оних об ја вље них 
пре ви ше де це ни ја али још не до вољ но по зна тих. Спи са те љи ца ко ја је до 2000. го-
ди не об ја ви ла де вет ро ма на, се дам збир ки крат ке про зе, че ти ри књи ге за де цу, че-
ти ри књи ге есе ји стич ке про зе и де се так збир ки по е зи је (не ра чу на ју ћи не ко ли ко 
из бо ра), ши ри ме ђу на род ни углед је за пра во сте кла тек по осва ја њу Бу ке ро ве на-
гра де за ро ман Сле пи уби ца. И из на ше пре вод не ре цеп ци је мо же се за кљу чи ти да 
је упра во овај до га ђај под ста као вра ћа ње на прет ход на де ла и пре по зна ва ње да 
Атвуд је сте не што ви ше од још јед ног тре нут но по пу лар ног са вре ме ног пи сца. На-
рав но, би ла је Мар га рет Атвуд чи та на а и на гра ђи ва на и ра ни је – чи та на углав ном 
у кру го ви ма оних за ин три ги ра них спе ку ла тив ном фик ци јом Слу шки њи не при че, 
а на гра ђи ва на углав ном у Ка на ди и САД. На кон та ла са по нов ног от кри ва ња и пре-
во ђе ња ка ко ста ри јих та ко и нај но ви јих ро ма на и крат ких при ча и усто ли че ња ка-
над ске ау тор ке као свет ског мо дер ног кла си ка, што са со бом не из о став но но си и 
сво је вр сну ака де ми за ци ју пи сца, усле дио је но ви по трес ко ји је Атвуд по но во до-
вео у жи жу књи жев них и ванк њи жев них де ша ва ња. Те ле ви зиј ска се ри ја Слу шки
њи на при ча (2017–) ни је пр ва екра ни за ци ја овог ро ма на, али је на ста ла у тре нут ку 
кад су се по је ди ни ње ни мо ти ви и те ка ко мо гли пре по зна ти у са вре ме ном ствар-
ном жи во ту. Ми ли тант ни то та ли та ри зам, пот пу но уки да ње жен ских пра ва и сво-
ђе ње по је дин ца на функ ци ју без мо гућ но сти сло бод ног из бо ра по ста ли су ако не 
сва ко дне ви ца он да све из глед ни ја бу дућ ност у ви ше аме рич ких са ве зних др жа ва 
(а и ши ре), за хва љу ју ћи че му је Мар га рет Атвуд про гла ше на за не ку вр сту књи жев не 
про ро чи це (ма да она са ма ис ти че да су уви ди из не ти у ро ма ни ма са свим ло гич но 
про ис те кли из оно га што је са зна ла про у ча ва ју ћи аме рич ку исто ри ју). Има ју ћи у 
ви ду ожи вље ну ши ро ку по пу лар ност и ак ту ел ност ње ног де ла у кон тек сту ка ко 
род них пи та ња, та ко и све ур гент ни јих еко ло шких про бле ма, као и не у мор ност 
ау тор ке ко ја са 80+ го ди на жи вог ду ха и брит ког је зи ка на сту па на књи жев ним и 
не књи жев ним ма ни фе ста ци ја ма, по ста ло је ја сно да ће мо мо ра ти па жљи ви је да 
про чи та мо све што је Мар га рет Атвуд на пи са ла.

На ве де ни број из да ња про зе и по е зи је ко ју је Атвуд об ја ви ла пре не го што је 
на гра ђе на пр вим Бу ке ром1 да нас је знат но уве ћан јер ау тор ка не за ста је с пи са њем 
и при том се про теј ски при ла го ђа ва но вим кон тек сти ма и но вим ме ди ји ма.2 Жан-
ров ска ра зно вр сност од раз је ње не кре а тив но сти али и дру штве не ан га жо ва но сти, 

1 Дру гу Бу ке ро ву на гра ду (за ро ман Све до чан ства) Мар га рет Атвуд је по де ли ла са Бер нар дин 
Ева ри сто 2019. го ди не.
2 По чет ком фе бру а ра 2024. об ја вљен је ро ман Че тр на ест да на (Fo ur teen Days: A Col la bo ra ti ve No vel), 
ко а у тор ско де ло на тра гу Де ка ме ро на у чи јем на стан ку је Атвуд уче ство ва ла и као ау тор ка јед не 
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те се у кор пус ње ног ства ра ла штва убра ја ју и цр тач ки ра до ви, стри по ви, гра фич ки 
ро ма ни, сце на ри ја за те ле ви зиј ске и ра диј ске про гра ме, као и ко мад Пе не ло пи ја да 
(ура ђен на пред ло шку исто и ме ног ро ма на) и ско ри ја ба лет ска адап та ци ја три ло-
ги је Ма да дам. На YouTubе-у ће мо про на ћи број не ин тер вјуе, на сту пе на књи жев ним 
фе сти ва ли ма и дру гим ма ни фе ста ци ја ма, као и про мо тив ни спот за Pen guin Ran dom 
Ho u se сни мљен пре две го ди не као на ја ва за аук ци ју спе ци јал ног не за па љи вог из-
да ња Слу шки њи не при че, а све то као од го вор на уче ста ле ини ци ја ти ве за за бра ну 
књи га од ре ђе них ау то ра (укљу чу ју ћи и Атвуд) у аме рич ким шко ла ма. Спот при-
ка зу је спи са те љи цу у за штит ном оде лу и с ру ка ви ца ма ка ко ба ца чем пла ме на по-
ку ша ва да спа ли сво ју књи гу – без успе ха, јер „моћ не ре чи се ни ка да не мо гу уга-
си ти”.3 Ле ген дар ни ро ман је та ко још јед ном озна чен као сим бол сло бо де и от по ра, 
а ње го ва ау тор ка по твр ди ла сво ју не у мор ност у бор би за књи жев ност. Да др жи ко-
рак с ино ва ци ја ма, Атвуд је по ка за ла и то ком про шле го ди не, су о че на с но вим иза-
зо вом у об ли ку ве штач ке ин те ли ген ци је, ко ја се, ка ко се ис по ста ви ло, „хра ни” из-
ме ђу оста лог и ње ним књи га ма да би по том ге не ри са ла но ве. У ка рак те ри стич но 
иро нич ном то ну, Атвуд је ура ди ла ре цен зи ју ве штач ком ин те ли ген ци јом про из-
ве де не дис то пич не крат ке при че „у сти лу Мар га рет Атвуд”, охра бру ју ћи ко ле ге да 
но вих тех но ло ги ја тре ба да се пла ше са мо они ко ји по пут чет бо то ва ни су у ста њу 
да ми сле о оно ме што пи шу.4

Ма да је да нас због свих на ве де них де ша ва ња углав ном пре по зна та као ау тор-
ка Слу шки њи не при че, Атвуд од би ја та ко по јед но ста вље не ка те го ри за ци је. Го ди ну 
да на на кон што је на гра ђе на дру гим Бу ке ром, под се ти ла нас је на свој пе снич ки 
рад об ја вив ши но ву збир ку под на сло вом De arly, ко ја се по ја вљу је чи та вих три на ест 
го ди на на кон прет ход не (The Do or, 2007). Ово је из ме ђу оста лог из да ва че под ста кло 
да се освр ну и на ра ни је об ја вље не збир ке и при ре де но ва из да ња и но ве пре во де. 
Као при лог из бо ру по е зи је увр ште не у овај те мат под се ти ће мо се не ких осо бе но-
сти по ет ског сти ла ка над ске ау тор ке, као и раз ло га за што по е зи ју Мар га рет Атвуд 
тре ба чи та ти уз ње ну про зу, али и не за ви сно од ње.

При дев „ка над ска” у апо зи ци ји уз име Мар га рет Атвуд тре ба схва ти ти озбиљ но, 
не са мо као упут ни цу на др жа ву ро ђе ња или на ци о нал ну при пад ност, већ као из раз 
по ли тич ког и по е тич ког опре де ље ња. У свом књи жев но-кри тич ком де лу Sur vi val: 
A The ma tic Gu i de to Ca na dian Li te ra tu re (Оп ста нак: те мат ски во дич за ка над ску књи
жев ност) Атвуд је још 1972. под у зе ла да по ка же да се ра ди о осо бе ној на ци о нал ној 
књи жев но сти, ја сно одво је ној од ен гле ске и аме рич ке тра ди ци је. Не ка да шња ко-
ло ни ја и зе мља оп те ре ће на исто ри јом за ти ра ња ин ди ге них кул ту ра, Ка на да се то-
ком два де се тог ве ка су о чи ла и с иза зо вом де фи ни са ња ау тен тич ног на ци о нал ног 
иден ти те та не за ви сног од пре ко о ке ан ске европ ске кул ту ре, али и су сед не аме рич ке, 

од при ча и као уред ни ца. Де се так да на пре за вр шет ка пи са ња овог тек ста, об ја вље на је нај но-
ви ја крат ка при ча Мар га рет Атвуд Cut and Thirst.
3 Књи га је на аук ци ји у Сот би ју про да та за 130.000 до ла ра пре ма шив ши сва оче ки ва ња, а при хо-
ди су до ни ра ни аме рич ком ПЕН цен тру као по др шка у бор би за сло бо ду го во ра. Ви део је до сту-
пан на: htps://you tu.be /zpsMsAMY4eM?si=FKoo9bhoyle iWfSp 
4 Ре цен зи ја об ја вље на на: htps://the wal rus.ca/mar ga ret-at wo od-ai / 
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кул ту ро ло шки екс пан зив не и еко ном ски моћ не. У та квој дру штве ној кли ми, мла-
дим ка над ским књи жев ни ци ма ни је би ло ла ко да при до би ју из да ва че, по го то во 
не сво јим про зним де ли ма, пи са ним на ен гле ском а одво је ним од при зна тих књи-
жев них тра ди ци ја. Упр кос тре нут ним окол но сти ма или упра во услед њих, на сце ну 
је сту пи ла пе сни ки ња Мар га рет Атвуд.

Атвуд је у ви ше ин тер вјуа го во ри ла о не за вид ном по ло жа ју у ком су се мла ди 
ка над ски пи сци на ла зи ли пе де се тих и ше зде се тих го ди на про шлог ве ка. Бу ду ћи 
да је ка над ско из да ва штво би ло још не раз ви је но, по го то во у по ре ђе њу са да ле ко до-
ми нант ни јим бри тан ским и аме рич ким, об ја ви ти ро ман би ло је прак тич но не могу-
ће. Пре пла вље но уве зе ним јеф ти ним из да њи ма у ме ком по ве зу, књи жев но тр жи ште 
је ну ди ло ма ло про сто ра до ма ћој про дук ци ји; ако би же ле ли да об ја ве ро ман, из-
да ва чи су би ли при ну ђе ни да се удру жу ју са ку ћа ма из САД или Ује ди ње ног Кра-
љев ства. Па ра док сал но, „ка над ска књи жев ност” је у то вре ме би ла прак тич но не-
при знат тер мин, али су из да ва чи ру ко пи се до ма ћих ау то ра зна ли да од би ју као 
„ису ви ше ка над ске”. У та квој кли ми, мла ди књи жев ни ци су се окре та ли пи са њу 
по е зи је, јер је по е зи ју би ло лак ше пред ста ви ти пу бли ци, ма да се то пред ста вља ње 
че сто од ви ја ло у фор ми чи та ња сти хо ва у ло кал ном ка феу уз зву ке еспре со ма ши не 
или во до ко тли ћа из то а ле та, ка ко је то Атвуд опи са ла у раз го во ру са Ја ном Ваг не ром.5 
Мла ди ау то ри су убр зо по че ли с осни ва њем сво јих из да вач ких ку ћа, у ко ји ма су 
сви ра ди ли све – јед ни дру ги ма чи та ли ру ко пи се, да ва ли уред нич ка ми шље ња, 
ди зај ни ра ли ко ри це, а но ћу ишли гра дом и ле пи ли про мо тив не пла ка те. Об ја вљи-
ва ли су углав ном по е зи ју, али су би ли при ну ђе ни да об ја вљу ју и дру ге ства ри (ка ко 
Атвуд ка же, осим ако ни сте сви ра ли ги та ру као Ле нард Ко ен, ни сте мо гли да зара-
ди те но вац од по е зи је).6

Пр ва књи га ко ју је Мар га рет Атвуд об ја ви ла би ла је збир ка пе са ма штам па на 
као са ми здат. Го ди не 1961. ау тор ка је са чи ни ла књи жи цу-пам флет под на сло вом 
Do u ble Per sep ho ne (Дво стру ка Пер се фо на), за ко ју је са ма сла га ла сло ва и ко ју је од-
штам па ла у не ких две ста два де сет при ме ра ка (да нас углав ном из гу бље них, осим 
у по себ ним ко лек ци ја ма по је ди них би бли о те ка). На слов упу ћу је на те ме ко је ће 
ау тор ку за о ку пља ти то ком це лог ства ра лач ког ве ка – грч ка ми то ло ги ја, по себ но 
под зем ни свет, и дво стру кост – и ко је ће се ка сни је по ја ви ти као цен трал не у збир-
ка ма Про це ду ре за под зе мље (1970) и Дво гла ве пе сме (1978). Пр ва књи га Мар га рет 
Атвуд штам па на код ко мер ци јал ног из да ва ча је опет збир ка по е зи је, Игра кру га, 
об ја вље на 1964. и на гра ђе на пре сти жном На гра дом ге не рал ног гу вер не ра Ка на де. 
Пред чи та о ци ма се на шао но ви глас мо дер ног из ра за ко ји и те ма ма и фор мом тра-
жи из лаз из ме ха нич ког кре та ња по уста ље ним обра сци ма, на пу шта ње по рет ка и 
пре да ва ње ди вљи ни и не по зна том. По ет ски иди ом је већ у овим пе сма ма уоб ли-
чен у оно што ће се ка сни је пре по зна ва ти као ти пич но атву дов ски – све ден, ди-
рек тан, иро ни чан, на из глед на дис тан ци, ла бо ра то риј ски пре ци зан и про ми шљен, 
али упе ча тљи вог емо тив ног на бо ја. Пе сме се не рет ко за вр ша ва ју из не на ђу ју ћим 
обр ти ма, уве де ним спон та но и хлад но, оста вља ју ћи сна жан ути сак. 

5 Ин тер вју до сту пан на: htps://www.you tu be.co m/li ve/vfPjzxG0ak4?si=V33Rvv4APgtkxKAb 
6 Та ко је пр во не пе снич ко из да ње об ја вље но у ку ћи са ко јом је Атвуд са ра ђи ва ла би ла књи га о 
ве не рич ним бо ле сти ма.
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Те мат ски и мо тив ски оп сег пред ста вљен у пр вој збир ци та ко ђе је ре пре зен-
та ти ван за цео пе снич ки опус Мар га рет Атвуд, иа ко ће сва ку но ву збир ку обе ле-
жи ти из ве сне спе ци фич но сти. Упе ча тљи во је ау тор ки но ин те ре со ва ње за ми то ло-
ги ју, пре све га ан тич ку, а по себ но вра ћа ње на ми то ве о под зем ном све ту. Ка да не 
го во ри екс пли цит но о Ор фе ју или Пер се фо ни, Атвуд ства ра соп стве ну ми то ло гију 
сме ште ну у про стор у ком ре ке те ку уна зад, ри бе пли ва ју по по то пље ним шу ма ма, 
мр тви жи ве и че ка ју оне ко ји се усу де да их по се те, а по не кад сво јим за гроб ним 
гла со ви ма про го ва ра ју са фо то гра фи ја на из глед обич ног је зер ског пеј за жа. Ми то-
ло шки про сто ри до но се над ре ал не сли ке ка над ских пре де ла, на ко ји ма че сто до-
ми ни ра ју апо ка лип тич ни при зо ри по то па и мо тив ели о тов ске „смр ти од во де” од 
ко је се мно ги не ће са чу ва ти. Сли ке су до вољ но пре по зна тљи ве да мо же мо да их 
по ве же мо са лич ним ис ку ством а до вољ но оне о би че не да уне су не ла го ду и осе ћа-
ње не из ве сно сти. Гра ни це из ме ђу са вре ме ног и ми то ло шког код Атвуд су по ро зне, 
прак тич но не по сто је ће, што лир ске су бјек те, а и нас с њи ма, ста вља у уло гу ју на ка 
ста рих ле ген ди у ве чи тој бор би за оп ста нак. Ми то ло ги ја и на ци о нал на исто ри ја у 
по е зи ји Мар га рет Атвуд увек су у не по сред ној ве зи с при ват ном исто ри јом по је-
дин ца у са вре ме ном до бу, при ка за ном кроз од нос лир ског су бјек та с љу ди ма, жи во-
ти ња ма, биљ ка ма или пред ме ти ма из окру же ња. У збир ци Про це ду ре за под зе мље, 
по ред ми то ло шког под тек ста на го ве ште ног на сло вом, до га ђа ји или пре ци зни је 
исеч ци и ути сци из про шло сти и са да шњо сти при ка за ни су из раз ли чи тих пер спек-
ти ва, у пе сма ма се пре пли ћу ја ва и сан, ноћ и дан, жи вот и смрт, обич но се оне оби-
ча ва, а од фан та стич ног се ства ра сва ко днев но. 

На не ки на чин, све по ет ске збир ке Мар га рет Атвуд го во ре о оп стан ку – о пре жи-
вља ва њу у не го сто љу би вом окру же њу, у парт нер ским од но си ма, у са вре ме ним по-
ли тич ким кри за ма, у све ту ко ји сва ко днев но до но си но ве прет ње. Про стор кроз који 
се кре ће мо у ње ним сти хо ви ма исто вре ме но је по знат и стран, сва ко дне ван и из ма-
штан, исто риј ски и ми то ло шки. Сход но ау тор ки ном за ла га њу за афир ма цију на цио-
нал не кул ту ре, не из о став но се пре по зна ју еле мен ти ка над ског ис ку ства кроз при-
ка зе жи во та у гра ду или пред гра ђу, али и ди вљи не, не ис тра же них про стран ста ва 
ко ја исто вре ме но за стра шу ју и при вла че. Као и у по је ди ним ро ма ни ма, Атвуд и у 
по е зи ји при ка зу је до га ђа је из раз ли чи тих пе ри о да исто ри је Ка на де, при че му по себ-
ну па жњу по све ћу је оном нај ра ни јем, ко ло ни јал ном. Ис ку ство пр вих до се ље ни ка, 
из угла јед не од пр вих ка над ских ау тор ки, чи ни основ ну ма те ри ју збир ке Днев ни ци 
Су за не Му ди (1970), али се Атвуд ни ов де не огра ни ча ва на де вет на е сти век, те нам 
се на слов на ју на ки ња ја вља и до ста на кон сво је смр ти, кра јем 1960-их. Исто риј ски 
про стор је, да кле, флу и дан, про шлост се пре та че у са да шњост, а алу зи је на кон крет-
не до га ђа је (не ну жно огра ни че не на Ка на ду) ко ји су ис пу ња ва ли но вин ске ступ це 
у го ди на ма кад су сти хо ви на пи са ни мо гу се од но си ти и на оно што да нас про жи-
вља ва мо. Би ло да је у пи та њу ка над ска ди вљи на, да ле ки кра је ви све та или ау тор ки-
но дво ри ште, про сто ри у по е зи ји Мар га рет Атвуд ни ка да ни су до кра ја ис тра же ни, 
те про та го ни сти пре у зи ма ју и уло гу ис тра жи ва ча, ар хе о ло га, би о ло га по ку ша ва јући 
да у свом по ду хва ту по бе де не из ве сност не по зна тог и не из др жи вост по зна тог.

Па ра ле ле из ме ђу по е зи је и про зе Мар га рет Атвуд по сто је ка ко на пла ну те ма 
и мо ти ва, та ко и у по на вља њу од ре ђе них ли ко ва или до га ђа ја ко ји су ау тор ки 
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по слу жи ли као ин спи ра ци ја, нај че шће за пе сму, да би по том би ли об ра ђе ни у про-
зној фор ми. Та ко пе сма „По сле по то па, ми” цен трал ним мо ти вом на ја вљу је ро ман 
Го ди на по то па, песмa “Rob ber Bri de gro om” и ро ман Rob ber Bri de ин спи ри са ни су 
исто и ме ном бај ком бра ће Грим, док пе сма “Ma rryin g a Hang man” и ро ман Али јас 
Грејс на сли чан на чин об ра ђу ју пи та ња ве за на за ка зне ни си стем у ра ном пе ри о ду 
ка над ске исто ри је. У ши рем те мат ском сми слу, и у по е зи ји као и у про зи уоч љи ва 
је ау тор ки на еко по е тич ка пер спек ти ва ко ја те жи да об у хва ти све жи ве и не жи ве 
де ло ве еко си сте ма по ка зу ју ћи ка ко је чо век ње гов са став ни део. Флу ид не су и гра-
ни це из ме ђу лир ског су бјек та и би ља ка, жи во ти ња, па чак и не жи вих де ло ва при-
род ног окру же ња, као што су сте не или во да.

Оно што је Мар га рет Атвуд лан си ра ло у жи жу јав но сти још се дам де се тих го-
ди на је сте ње но ин те ре со ва ње за по ло жај же не у дру штву и пи та ња род не рав но-
прав но сти, ма да је ау тор ки но укљу чи ва ње у фе ми ни стич ке то ко ве пре би ло ствар 
из ве сних пре кла па ња па и слу чај но сти, не го све сно опре де ље ње. Мо же се ре ћи да 
је слу чај хтео да њен пр ви ро ман Је сти ва же на (од не дав но до сту пан и на срп ском, 
у пре во ду Но ви це Пе тро ви ћа и из да њу „Тре ћег тр га”) бу де об ја вљен 1969. За вр ше ни 
ро ман је Атвуд пре да ла из да ва чу 1965, али се ру ко пис на вол ше бан на чин из гу био, 
да би ис пли вао тек две го ди не ка сни је, те је књи га угле да ла све тлост да на баш у 
вре ме ка да је по крет за пра ва же на до сти зао вр ху нац, што ће мла ду ау тор ку од мах 
уба ци ти у сре ди ште фе ми ни стич ке по ле ми ке. Она са ма се ни ка да ни је ра до свр-
ста ва ла у ре до ве фе ми нист ки ња, ис ти чу ћи да је сво је књи ге (укљу чу ју ћи и Је сти ву 
же ну) пи са ла не за ви сно од би ло ког та ла са фе ми ни зма, иа ко је, као и сви оста ли у 
то до ба, сва ка ко чи та ла Си мон де Бо во ар. 

Кад је у пи та њу по ло жај же на у са вре ме ном дру штву, Мар га рет Атвуд се пре 
све га ин те ре су је за пси хо ло шке ефек те ко ји се не пра вед ним и дис кри ми на тор ним 
дру штве ним прак са ма на но се же на ма, те се и у по е зи ји и у про зи ба ви так ти ка ма 
ко ји ма жен ски ли ко ви при бе га ва ју не би ли се бо ље по зи ци о ни ра ле у свом окру-
же њу. Опет је реч о пре жи вља ва њу, не са мо у ши рој за јед ни ци, већ и у по ро ди ци, 
ме ђу при ја те љи ма, у емо тив ним ве за ма. Парт нер ски од но си чи не те мат ску око-
сни цу збир ке По ли ти ка мо ћи, ко ја је од сво је по ја ве 1974. го ди не иза зва ла ве ли ку 
па жњу кри ти ча ра. Ово је збир ка љу бав не по е зи је, ма да при лич но не кон вен ци о нал-
не. Пе сме про бле ма ти зу ју те му ро ман тич не љу ба ви, те кри ти ча ри че сто ис ти чу 
да је Атвуд овим сти хо ви ма љу бав ну по е зи ју усме ри ла у са свим но вом прав цу. Мо-
же мо то ви де ти већ по на слов ној илу стра ци ји, ко ју је пра те ћи ау тор ки ну иде ју из-
ра дио Ви ли јам Ким бер: при ка зу ју ћи ви те за у пу ном окло пу ка ко за сто па ло др жи 
же ну из вр ну ту на гла вач ке и уве за ну ко ноп ци ма, цр теж на иро нич но-ху мо ри сти-
чан на чин под ри ва жа нр ви те шких ро ма на и из ру гу је се тра ди ци о нал ним при ча ма 
о да ми и ви те зу. Ово та ко ђе ни је је ди ни слу чај ау тор ки ног ан га жо ва ња по пи та њу 
ди зај на сво јих књи га, у че му је ак тив но уче ство ва ла још од пр вих збир ки. Увод ни 
ка трен збир ке: you fit in to me / li ke a ho ok in to an eye / a fish ho ok / an open eye, са др жи бри-
љант ну игру ре чи ма и из вр стан је при мер ка лам бу ра ко ји ма се Атвуд че сто слу жи 
(на за до вољ ство чи та ла ца и очај пре во ди ла ца). Обрт у по след ња два сти ха уно си 
ка рак те ри стич ну не ла го ду, ко ја код Атвуд го то во увек прет по ста вља не ку вр сту 
те ле сне по вре де, иа ко је у овом слу ча ју фи зич ки бол ма њи про блем. Парт нер ски 
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од но си се у овој збир ци али и у остат ку опу са по сма тра ју и у ши рем дру штве но-
по ли тич ком кон тек сту у ком љу бав под но си те рет сва ко дне ви це под стал ним упли-
вом но вих тех но ло шких иза зо ва, им пе ри ја ли стич ких тен ден ци ја и ло ших ве сти. 

Од свих про сто ра, Мар га рет Атвуд нај ви ше за ни ма ју они уну тра шњи, про сто-
ри пси хе, ра ци ја и емо ци ја, док су фи зич ки про сто ри са мо њи хо ва спољ на ма ни-
фе ста ци ја, оно што се лак ше мо же ре чи ма опи са ти. Као да оно спо ља шње по ма же 
да се схва ти ко ли ко не по зна је мо сво ју уну тра шњост, те по е зи ја по ста је сред ство 
за ис тра жи ва ње упра во тих уну тра шњих про сто ра. Ин тро спек ци ја мо же да бу де 
уз бу дљи во пу то ва ње, али и про паст. Чи та ју ћи за вр шне сти хо ве пе сме „Пу то ва ње 
у уну тра шњост”: „Знам / да ми је лак ше за у век се из гу би ти / ов де не го у дру гим 
кра је ви ма”, оста је мо у не до у ми ци: да ли ау тор ка по зи ва на опрез или је из гу би ти 
се у уну тра шњо сти не што што ни је ну жно не по жељ но а по сти же се с ла ко ћом?

Пе сме са ку пље не у нај но ви јој збир ци De arly (2020) на ста ја ле су у пе ри о ду из-
ме ђу 2008. и 2019, док је свет по ста јао мрач ни ји, ау тор ка ста ри ла, а њој бли ски љу ди 
(укљу чу ју ћи и ње ног жи вот ног парт не ра Гре је ма Гиб со на) уми ра ли, ка ко са ма Атвуд 
об ја шња ва у увод ном пи сму „Дра гим чи та о ци ма” на по чет ку књи ге. До га ђа ји из 
го ди на на кон из ла ска збир ке пре тво ри ли су на шу сва ко дне ви цу у про стор у ком 
се све ја сни је пре по зна ју они уз не ми ру ју ћи по лу ми то ло шки –по лу са вре ме ни мо-
ти ви из ње не по е зи је и про зе. Атвуд, ме ђу тим, и по ред не по ре ци ве скло но сти дис-
то пиј ским ви зи ја ма, ни ка да не за тва ра сва вра та, те и нај но ви је пе сме ука зу ју на 
мо гу ће из ла зе уз пре по зна тљи ву све о бу хват ност и ра зно ли кост те ма и мо ти ва. На-
кон пр вог де ла збир ке, у ком се при се ћа ду хо ва не ких дра гих жи во ти ња и љу ди, 
пу то ва ња, су ве ни ра и сит них до га ђа ја из мла до сти, Атвуд нас во ди до оно га што 
чи ни са вре ме но окру же ње, до цвр ча ка и пу же ва, чи ји је на чи ни раз мно жа ва ња 
на во де на раз ми шља ња о сек су ал ном жи во ту ње них људ ских са вре ме ни ка, па тиме 
и о пре ва ри и из да ји. У по ет ској ми то ло ги ји Мар га рет Атвуд сре ће мо и Фри ду Кало 
и про ро чи цу Ка сан дру (са ко јом ау тор ка мо же и да се по и сто ве ти), чи та мо пе сме 
по све ће не бру тал но уби је ним же на ма (за сно ва не на ствар ним до га ђа ји ма) али и 
о скит ским рат ни ца ма (као ар хе о ло шким до ка зи ма да же не не мо ра ју би ти жр тве) 
– род но за сно ва но на си ље и ви до ви от по ра и да ље су у фо ку су. Али пе сни ки ња убр-
зо пре ла зи на сеп тем бар ске пе чур ке, ре за ње бун де ва за Ноћ ве шти ца, те сти же до 
фан та стич ног, ву ко дла ка, си ре на, ван зе ма ља ца, зом би ја. Чи та ју ћи Рил кеа за кљу-
чи ла је да је по е зи ја по пут зом би ја, про шлост ко ја из би ја у ср цу, ви рус, ин фек ци ја. 
Атвуд се на да све ту у ко ме ће и да ље би ти пти ца (омаж Гре је му Гиб со ну, ко ји се 
пти ца ма на ро чи то ба вио) и ма ње пла сти ке. Ци клус “Pla sti ce ne Su i te”, са де вет пе-
са ма, до но си екс пли цит ну еко ло шку по ру ку, јер ви ше не ма вре ме на за уви ја ње и 
оба зри ве на го ве шта је – над при зо ром мај ке-ки та ко ја ву че сво је мла дун че на стра-
да ло од ток сич не пла сти ке, чо век мо ра да се за пи та: „ка ко то да смо учи ни ли ово 
са мо жи ве ћи / на нор ма лан на чин”, ку пу ју ћи хра ну у пла стич ним па ко ва њи ма 
као и сви оста ли? Да ли ће мо са да не што про ме ни ти? Атвуд се пи та ко ли ко не сре-
ће је по треб но да би се ре а го ва ло, као што се пи та и где су сад дра ге пре ми ну ле 
осо бе (јер сви мо ра ју би ти не где). Од го во ре на ла зи у жи во ту, у сва ко днев ним ства-
ри ма, у ку пи на ма и у вир ту о зним ка лам бу ри ма ко јих не мањ ка ни у овој као ни у 
прет ход ним по ет ским збир ка ма.


